

一句承诺 细心照顾继母三十余年不离不弃

李孝英今年已经99岁高龄了，躺在床上的她一直闭着眼睛，闭目养神，当大家问她吴德华对她如何时，李孝英突然笑得比什么都开心，吴德华是她的继子，两人住在合肥康乐新村一处住宅里。

■ 牛红磊 王世璠 池恒
记者 祁琳 文/图



他资助女孩7年、请老人吃饭、免费洗衣……

他是“爱心大使”

“那还是在7年前，我开车听广播时无意中听到一个女孩子需要助学，说她三年没吃过肉了，我觉得太心疼了。”在合肥市周谷堆社区，今年48岁的戴德荣至今仍然记着那个瞬间。

如今，小女孩已经上高二了，戴德荣依然每年帮她交学费、付生活费，有空就把女孩接来合肥买新衣服，女孩的班主任甚至错把他当成女孩的“爸爸”。

■ 周友奇 费梦晨 记者 沈娟娟

继母淳朴善良影响着继子

今年已经60岁的吴德华住的房子虽然很旧，却被收拾得井井有条，家中还有一股特别的香樟木味道，继母李孝英被他安排在一间房间内，床前是吴德华做的塑料布帘子，“现在尽管是冬天，也要保证空气流通，这样子用塑料布做成帐子，风就吹不到母亲。”

李孝英是吴德华的继母，在他六岁时嫁了过来，吴德华是家中最小的孩子，在他印象中，李孝英对他特别好，“那时候经济困难，全家都靠着父亲几十块钱的工资过活，母亲邻里关系非常好，经常帮邻居带带孩子，邻居有钱就给几块钱，没钱就算了，母亲也不计较。”吴德华说，就现在，已经过去几十年了，母亲带过的小孩还常常来看她，也正因为李孝英淳朴、善良的性格，影响着吴德华。

经常送一些小礼物给继母

说起从前的事情，吴德华有些激动。1985年，吴

德华父亲去世，李孝英有自己的担心，觉得7个孩子都不是自己亲生的，以后没有人能照顾她晚年生活，此时，吴德华承诺母亲，会养她到终老，这才让李孝英放心，也正因为这样一句承诺，吴德华终身未娶，细心照顾母亲已经过去30余年了。

在1990年，李孝英因为晒衣服踩空，摔断了腿，从那之后，行动不便，之后卧床不起，吴德华便全身心照顾母亲，现在除了出门锻炼外，吴德华几乎都在家陪着母亲。每天晚上睡觉，吴德华都会起来两三次，看看母亲的被窝是否暖和；母亲说身上痒，吴德华使用艾草煮水，帮母亲擦洗身体；母亲爱吃狮子头小麻花，但是咬不动，吴德华细心地将其碾碎，倒进母亲的嘴里。

除了生活上无微不至的照顾，吴德华还总有小礼物送给母亲，“你看这两个蛤蚧油，是几十年前很普遍的护肤品，有次在公园门口看到了，我就买了回来给母亲。”吴德华说，母亲看到这些小东西很高兴，会跟吴德华说很多过去的故事，也许这正是他们母子间的温馨时刻吧。

7年帮助女孩从小学读到高中

戴德荣听说女孩三年没吃过肉，难以置信的同时也感到很心疼，于是，他找节目要来了女孩的家庭住址和联系方式。

“那是一个秋天，开车7个小时才找到她的家，在长丰县一个村子里。”走进她的家，戴德荣相信了女孩的话，因为，土房子里很简陋，就一个大锅摆在房子中间，她和爸爸的两张床几乎可以称得上是光板，“垫被薄得几乎可以忽略不计。”

这让戴德荣很心疼，给女孩买了被子和衣服，还给女孩留下了一些生活费。从那以后直到现在，每年春节他都会把女孩接到合肥来，买点衣服，置办点过年的东西。

“她已经上高二了，学习很紧张，怕耽误她学习，每个月基本上只能通1、2次电话。”交学费、办入学手续等都是戴德荣帮忙办的，以至于很长一段时间，女孩的班主任都以为戴德荣是她的爸爸。

他的爱心在四处“开花”

他的爱心远远不止于此，当知道有孩子患重病没钱医治时，他会悄悄送上几百块钱；当别人收集旧衣物需要清洗时，他免费洗了2万件衣服，价值6万；每年重阳节，他请附近80岁以上的老人免费吃饭……周围人都说，他是名副其实的“爱心大使”。

“为了免费洗这2万件衣服，我的家人和亲戚朋友都骂我傻，因为当时我还欠债40万。”戴德荣说，看到别人都在用自己的行动帮助别人，他也想尽自己的一份心意。

戴德荣告诉记者，自己的父母很早就去世了，周围很多人都帮助过他，“我有今天，有他们的一份功劳，所以只要是我力所能及的事，我一定会去做。”

据他粗略统计，这些年来“帮助人”上大约花了20万元，而自己的房子还在银行抵押，“我投资的火锅店刚开业半个多月，我多赚钱，就能帮助更多的人。”

社区“书法达人”义务授课服务四邻

星报讯(周莉 记者 马冰璐) 合肥市包河区盛大社区的“书法达人”盛竹亭大爷写得一手好字，年近九旬仍坚持每天练字。热心的他不仅义务在包河苑老年学校当书法老师，还经常义务为辖区居民写对联。

年近九旬的盛大爷非常喜欢书法，一有时间便拿起笔墨练字，他说：“每天除了晨练、散步，做一些简单的家务，剩下的时间，我几乎都在练字。”

据了解，每年，盛大爷的书法作品都会受邀参加书画展，有的作品还被选入画册。除了写得一手好字，盛大爷还有着一副热心肠，从2014年起，热心的他开始包河苑老年学校义务授课。提起他，学员们都夸他“耐心”、“细心”。在义务授课的同时，他还撰

写了一些教学论文，2015年，他的一篇教学论文在区里获奖，获得一面奖状和200元奖金，令学员们感动不已的是他用这笔钱买来毛笔、红纸，给大伙每人送了一支毛笔和两副春联。

2014年，盛大德馨府小区迎来居民回迁，盛大爷特地提前买了200张红纸，并写好数百副对联，免费送给居民们。有的居民感到过意不去，坚持要给钱，但都被他拒绝了，“我就是想为大伙做些事。”盛大爷笑着说道。平日里，每到春节前，盛大爷便帮居民们写春联，除了春联，他还经常为家有白事的居民写对联，他觉得，“一点也不辛苦，能帮到别人，我很开心。”

贴心“女儿”甘当七旬老人小棉袄

4年来，她把瘫痪的老人当妈妈一样照顾



王凤英瘫痪在床，王玉良坐在她的床边，拉着她的手在聊家常。之前，王玉良在居家养老上班时给王凤英打扫卫生，4年前她辞职了，但她对王凤英的照顾却没有中断。

“我看到她，就像看到自己的妈妈一样。”王玉良说。原来，她的妈妈在她十几岁时就因为中风残疾了，手脚不太灵活，虽然能走，但很多事情也是需要人照顾，“这个奶奶这么可怜，我要像照顾妈妈一样照顾她。”

“我只能做些粗活，帮她打扫打扫卫生，并没有做什么太大的事。”到了冬天，王玉良会给老人买来电热毯和过冬的衣物，还会亲手给老人织毛衣和鞋子，让老人家穿得暖暖和和的。



昨日，市场星报、安徽财经网记者获悉，合肥市蜀山区嘉和苑社区启动“寒冬送暖”志愿服务活动，专门为辖区老人提供便民服务，除了维修家电和水电安全检测志愿服务外，近百张理发券也送到了老人们的手上。据了解，此次志愿服务活动将持续至明年2月份，在此期间，社区每月都会组织一次志愿者免费维修家电以及水电、燃气等安全隐患检查活动，而老人每月都可以凭理发券免费到指定地点理发。 ■ 施杰 陈三虎 记者 马冰璐 文/图

星报讯(方玉珠 潘旭霞 费梦晨 记者 沈娟娟 文/图) 在合肥市锦绣社区紫云花园小区，今年79岁的